

тия большинства Р. с. Наиболее многочисленными являются полу- и непролетарские слои трудящихся, порожденные докапиталистическими социальными отношениями (поденщики, надомники, в т. ч. обслуживающие крупное промышленное произв., крестьяне-отходники, ремесленники, наемные рабочие, занятые в мелких заведениях, и т. д.). Процесс *урбанизации* и рост городских слоев протекает достаточно бурно. Однако удельный вес сельского населения все еще очень велик. В сельском хозяйстве кроме крестьян и сохраняющихся еще помещиков широко распространен торгово-ростовщический капитал, нередко в низших и худших своих формах. Растет сельская армия наемного труда: плантационный пролетариат, сезонники. Скрытая и явная безработица является серьезным бедствием и города и деревни. Во мн. Р. с. имеются анклавы, стоящие как бы в стороне от общественного прогресса, где сохраняются патриархальные отношения, хотя часть населения их периодически уходит на заработки в районы совр. произв. и используется там в качестве дешевой рабочей силы. В этих странах продолжает существовать т. наз. большая семья, к-рую К. Маркс связывал с переходом от родового об-ва к классовому. Как правило, она полигамна, состоит из нескольких поколений. В деревне ее глава, распоряжаясь финансами и землей, при-

нуждает домочадцев отрабатывать повинности, носящие натурально-феодальный характер. Наконец, следует отметить особенности возрастной структуры населения Р. с.: ввиду сохраняющейся традиционно высокой рождаемости при снижении смертности здесь велика доля младших возрастов, что требует больших вложений в образование и создает проблему новых рабочих мест. Большая сложность и историческая разнородность классово-слоевой структуры Р. с., с одной стороны, замедляют, амортизируют любые социально-экономические изменения, с др.— создают в определенных условиях взрывоопасную социальную ситуацию. В странах социалистической ориентации на базе ускоренного развития государственного сектора усиливается рост промышленного и сельского пролетариата, а преодоление феодальных и полуфеодальных пережитков приводит к сокращению социальных слоев, с ними связанных.

**РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЕ** — в широком смысле слова — вся совокупность экономических, социальных, политических, духовных процессов, развертывающихся в об-ве; в узком — развитие социальной сферы, или сферы социальных отношений. Законы Р. с. выражают устойчивые связи между различными социальными общностями и разными сферами жизнедеятельности; они выступают как законы практической деятельности

людей и проявляются как тенденции, результирующие столкновения, перекрещивания различных социальных интересов и основанных на них разнонаправленных действий. Тенденция Р.с.— это определенная направленность процесса развития об-ва, пробивающая дорогу через множество отклонений, массу случайных актов, противодействующих факторов и т. д. К магистральным тенденциям Р. с. в социалистическом об-ве относятся его гуманизация, сочетание интересов различных классов и социальных групп, реализация социальной *справедливости*, утверждение социалистического *образа жизни*, укрепление его материальных и духовных основ, превращение его норм и принципов в неотъемлемую характеристику жизнедеятельности всех членов об-ва. Эти тенденции действуют не автоматически, их ускорение или торможение определяется степенью целенаправленного, планомерного воздействия об-ва на социальные процессы. Ослабление планомерности Р. с. обусловливает нарастание стихийных тенденций, противоречащих интересам об-ва, застойных и др. чуждых социализму явлений. Снижение планомерности Р. с. в 70-е—начале 80-х гг. выразилось в систематическом невыполнении в полном объеме социальных программ пятилетних планов, в усилении неравномерности Р. с. между различными республиками и регионами, крупными и

малыми городами, центральными и периферийными селами и т. д. Возросли социально неоправданые различия между отдельными группами людей по положению и роли в общественной жизни, по степени развития потребностей и средствам, возможностям их удовлетворения. В ходе перестройки происходит расширение сферы регулируемых и сознательно направляемых об-вом социальных процессов, преодоление накопившихся социальных диспропорций. Социология изучает закономерности Р. с., соотношение в нем тенденций к социальной интеграции и дифференциации, вырабатывает научные рекомендации, направленные на *ускорение* Р. с., преодоление механизмов торможения социальных преобразований.

**РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА** — дифференциация видов трудовой деятельности, складывающаяся в об-ве в процессе исторического развития. Совместная *деятельность* людей порождает распределение и закрепление занятий (Р. т.) между участниками трудового процесса. Р. т. структурирует трудовой процесс, обусловливает взаимосвязь его частей в форме обмена результатами деятельности. Исторически Р. т. является одной из осн. движущих сил общественного развития, стимулом и выражением как социальной *дифференциации*, так и социальной *интеграции*. Р. т. выступает в двух осн. формах: как Р. т. внутри об-ва и как Р. т. внут-

ри отдельного производственного предприятия. Общественное Р.т., обусловленное принципиальными различиями в предметах труда, образует сферы трудовой деятельности: *умственный и физический труд*, промышленность, сельское хозяйство, *науку, культуру, обслуживание* и т. д. В зависимости от месторасположения предметов труда складывается территориальное, в т. ч. международное, Р.т. Внутри предприятия Р.т. определяется разложением технологического процесса на его составные элементы, в соответствии с к-рыми происходит технологическая специализация, обособление функциональных особенностей трудовой деятельности. Прогресс средств произ-ва — комплексная автоматизация, гибкие производственные системы, унификация оборудования и др.— обуславливает интеграцию производственных процессов, сокращение количества обособленных профессий внутри предприятия. Общественное Р.т., наоборот, расширяется по мере освоения природы, развития *производительных сил*, возникновения в об-ве новых *потребностей*. Социальный эффект Р.т. часто противоположен экономическому эффекту. В условиях капитализма связанное с Р.т. расчленение трудовой деятельности, увеличивая производительность труда, препятствует гармоническому развитию индивида, человек становится «частичным» (К. Маркс). Закрепление за ин-

дивидом определенной профессии, набора требований, диктуемых извне системой Р.т., часто мешает ему проявлять себя как личность, он выступает как носитель определенной заданной функции. Вместе с тем Р.т. позволяет индивиду осуществить профессиональный выбор в соответствии со своими интересами, склонностями и совершенствоваться в выбранном виде деятельности. Р.т. играет структурообразующую роль в построении осн. элементов социальной системы. Функциональное Р.т. определяет специальности, профессии, социально-профессиональную структуру об-ва. По мере углубления Р.т. происходит обособление социально неравноценных видов труда: творческого и монотонного, управляемого и исполнительского, квалифицированного и неквалифицированного и др., появляется возможность закрепления определенных видов труда за отдельными социальными группами. Р.т. исторически неизбежно приводит к классовому делению об-ва. С Р.т. связаны возникновение государства, противоположности между городом и деревней и др. Весь комплекс противоречий, обусловленных Р.т., максимально обостряется в условиях капитализма. Одной из задач социалистического строительства является разрешение данных противоречий, преодоление социально закрепленного (углубляющего различия между классами) Р.т.

**РАЗЛИЧИЯ СОЦИАЛЬНЫЕ** — см. *Дифференциация социальная*.

**РАНЖИРОВАНИЕ** (нем. *Rangierung* — распределение по порядку) — способ оценки переменной (*Величины переменные*), когда ее значению приписывается место в последовательности величин (т. наз. *ранг*), определяемое при посредстве порядковой *шкалы*. Хотя результаты Р. имеют численную форму, они не обладают некоторыми фундаментальными свойствами натуральных чисел (напр., *аддитивностью*, когда величина, соответствующая целому, равна сумме величин, соответствующих его частям), вследствие чего операции над ними требуют обращения к спец. аналитическим и вычислительным методам (напр., к неметрическому многомерному *шкалированию*). В социологии Р. является осн. источником количественной информации, т. е. выполняет столь же фундаментальные методологические функции, как и измерение в естественных науках.

**РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ТРУДУ** — коренной принцип социалистических *распределительных отношений*, предполагающий неуклонное укрепление материальных стимулов, имеющих целью увеличение трудовой отдачи каждого работника, более полное проявление трудовой активности и инициативы, повышение заинтересованности в достижении наивысших конечных результатов труда. Этот принцип *социализма* предполагает

право человека, к-рый прилагает большие трудовые усилия на благо об-ва, выполняет работу, требующую более высокой квалификации, сопряженную с большей ответственностью или связанную с более тяжелыми, вредными условиями труда, пользоваться большим объемом потребительских благ по сравнению с тем, кто вносит меньший вклад в умножение общественного богатства. Т. обр., указанный принцип характеризуется *предпочтительностью*, т. е. признанием неравноценности конкретных видов труда и правомерности получения больших и лучших благ теми работниками, к-рые лучше трудятся. Предпочтение в распределении и, следовательно, в потреблении, оказываемое об-вом тем, кто трудится больше и лучше, обусловливает воспроизведение социальной *дифференциации*, различий в материальном положении отдельных граждан, семей, социальных групп. Эти объективно неизбежные при социализме социальные различия смягчаются благодаря справедливому распределению *общественных фондов потребления*. В ходе перестройки преодолеваются многочисленные нарушения принципа Р. по т., выражющиеся в уравниловке, диспропорциях в оплате труда рабочих и инженерно-технических работников, работников материального произ-ва и отраслей непроизводственной сферы, неодинаковой оплате равного труда в различных

отраслях народного хозяйства. Важным направлением совершенствования Р. по т. выступает усиление дифференциации в вознаграждении за труд внутри социально-профессиональных групп и трудовых коллективов, а также между трудовыми коллективами в соответствии с реальной производительностью и эффективностью труда. На уровне предприятий совершенствование Р. по т. выражается в перераспределении имеющихся фондов заработной платы в пользу хорошо работающих, гл. обр. за счет сокращения излишней численности работников и снятия ограничений с оплаты труда наиболее высокой производительности и качества. Роль социологии в укреплении принципа Р. по т. состоит в обобщении прогрессивных социально-экономических экспериментов, определении социально обоснованных соотношений в оплате качественно разнородных видов труда, путей искоренения всех видов нетрудовых доходов, в разработке осн. направлений прогрессивных преобразований в характере, содержании и условиях труда.

**РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ** — отношения между классами, социальными группами и слоями по поводу жизненных благ, служащих средствами удовлетворения материальных и культурных потребностей людей. Являясь неотъемлемым элементом экономических отношений, Р.о. в то же вре-

мя суть отношения социальные, поскольку они фиксируют и закрепляют меру равенства и неравенства в жизненном положении различных социальных групп. Регулирование Р.о. при социализме выполняет две осн. функции: первая состоит в обеспечении максимально возможного на данном этапе развития экономики и социальных отношений сближения уровня жизни всех социальных групп, предоставлении определенного уровня социальных гарантий каждому члену об-ва; вторая заключается в создании материальных стимулов к труду, обеспечивающих объективную и справедливую оценку трудового вклада каждого работника, последовательную реализацию конституционного принципа, согласно к-рому общественно полезный труд и его результаты определяют положение человека в об-ве. В условиях совр. социализма оплата по труду остается осн. источником доходов населения. Вместе с тем большое значение приобретает деятельность государства по перераспределению национального дохода, направленного на потребление, через систему социального обеспечения, а также путем расширения объема жизненных благ, предоставляемых членам об-ва бесплатно или на льготных началах. В результате действия этих направлений социальной политики размер и качество трудового вклада превращаются в осн. фактор социально-

экономической дифференциации при последовательном уменьшении роли др. дифференцирующих факторов — социально-классовых, социально-демографических, территориально-поселенческих и т. д. Укрепление как стимулирующей, так и гарантирующей функции Р. о. достигается на путях создания таких распределительных механизмов, к-рые бы обеспечивали полноценную реализацию денежных доходов населения, сбалансированность платежеспособного спроса и общественно организованного предложения товаров и платных услуг. Р.о.— важнейшая сфера реализации принципов социальной справедливости. Любые отклонения от этих принципов в сфере распределения могут порождать и порождают такие негативные явления, как трудовая и социальная пассивность, тунеядство, моральный нигилизм, скрытые формы перераспределения доходов и благ. Укрепление социальной справедливости в сфере Р.о. предполагает разработку и осуществление конкретных, действенных мер по очищению распределительного механизма от уравниловки, нетрудовых доходов, всего того, что противоречит экономическим нормам и нравственным идеалам социалистического об-ва (см. также *Общественные фонды потребления*).

**РАССЕЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ.** Под Р. подразумевается, с одной стороны, процесс

исторически складывающегося размещения людей на территории мира, страны, региона, с др.— пространственная форма организации об-ва, его территориальная структура на определенный момент развития. Р.— это активный процесс формирования человеком своей жизненной среды. Отношения по Р. есть специфическая разновидность общественных отношений, органически связанных с конкретным способом производства. Характер Р. и смена его форм зависят также от сменяющих друг друга производственных систем (кустарной, мануфактурной, индустриальной и т. д.), к-рые различаются не только по положению работника в процессе произ-ва, но и по ведущим типам поселений. Развитие системы Р. имеет свои закономерности: изменения здесь происходят существенно медленнее, чем в произ-ве, здесь велика сила инерции, устойчивости, большую роль играют региональные (в т. ч. национальные) традиции. Осн. формами Р. людей в классовом об-ве являются *город* и *деревня*, возникшие и воспроизводящиеся в условиях общественного разделения труда. Осн. тенденции развития Р. в совр. об-ве заданы законом концентрации и возрастающего разнообразия деятельности. Благодаря более совершенным средствам транспорта, передачи и хранения информации создаются возможности для принципиально новой территориальной